

路北：“一老一幼”系民心 “一朝一夕”总关情

智慧养老服务平台，为人们提供安全守护，实现养老服务供需平衡；家门口的服务中心，为居民提供舒适便利的就餐、休闲、娱乐、康健等多元化、普惠性服务；社区里有了普惠幼儿园和成长驿站，孩子托育不再愁……

党的二十届三中全会提出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。近年来，路北区用改革的办法、创新的思维，破解难题，打造亮点，聚焦人民群众急难愁盼，以一系列务实之举惠民生、暖民心，推动民生福祉不断提升。

智慧平台 打通养老服务的信息屏障

打扫卫生、洗衣洗浴、整理房间……这些对常人而言很简单的小事，对于缸窑街道三益楼社区的刘奶奶来说是一道道难题。因为视力残疾、加之年事已高行动不便，刘奶奶无法进行房间打扫整理。

7月初，老人通过呼叫智慧养老服务平台工作人员说出了自己的需求。收到老人的服务需求电话后，平台工作人员立即联系了缸窑街道片区内护理员崔颖，通过智慧养老系统导入服务长者名单、服务人员名单为其派发服务工单。崔颖接到服务工单后与刘奶奶沟通了具体的上门服务时间和需求，当天就为刘奶奶完成了上门服务。“在家电话‘下单’，就能享受助餐、助洁、助医等上门服务，我们这些老年人真是赶上好时代了。”刘奶奶告诉记者。

多元发展 打造一站式服务模式

干净、舒适是记者对橡树湾幸福家园养老服务中心最直观的感受。7月26日中午11时，记者看到，服务中心收银台前用餐的居民已排起了“长龙”，队伍中有老年人、有小朋友，也有不少年轻人。“每天工作忙，下班到家不想做饭，我们一家三口时常来社区食堂吃。这里环境好，菜品丰富，关键是干净、卫生，小孩子吃着也放心。”带着女儿来用餐的李女士对服务中心的用餐环境和餐品

搭配非常满意。

为了满足社区居民日常保健、康复需求，橡树湾服务中心设立了中医诊疗区、康复理疗区、心理咨询室、健康义诊区，给居民们带来了切实的便利；该中心还设置了多功能厅、台球厅、日光休闲区、棋牌区、阅览区、书画区，满足社区居民多样化、多层次、多方面的精神文化需求，打造多元综合的“一站式”服务模式。

据了解，近年来，路北区先后投入财政资金1亿多元，吸引社会资本投入7千多万元，创新采取“四步工作法”原则，腾退空间2.1万平方米，2023年建成街道级居家养老服务中心5个；2024年继续启动果园镇、韩城镇等居家养老服务中心建设，到年底预计居家社区养老服务中心总量达到15个，实现养老服务设施与养老服务“双覆盖”。

普惠均衡 搭建“家门口”社区托育

作为托育服务“进楼宇”示范项目，唐山金融中心托育园由政府免费提供场地，将托育降费至公办标准。对于整体从业人员近8000人且以年轻人

居多的唐山金融中心项目来说，可满足适龄儿童托育需求，解决年轻职工带娃难题，降低职工育儿负担。市民王女士和丈夫是双职工，带娃问题一度成了小家庭“甜蜜的负担”。半年前，王女士选择将3岁的儿子寄托于此。“一开始，我们也担心孩子不适应托育生活，没想到孩子在幼儿园成长得很好，几个月的时间进步非常大。幼儿园的课程、教师也都很有稳定，既培养了孩子的集体性、融入性，帮助孩子建立良好的日常行为习惯，又解决了家庭看护的后顾之忧。”王女士说孩子有了着落，她终于能放下心来。

在文化路街道文化楼小区内，有一处精心打造的“婴幼儿成长驿站”。这里配置有绘本图书、乐高玩具等适龄物品，为4周岁以下孩子打造玩耍空间，建成了以“乐高世界”“绘本园地”为主题的托育中心。记者采访时，市民张女士正带着孩子拼乐高玩具。“孩子放假在家喜欢玩手机，我总担心伤眼睛。带他来这儿跟同龄的小伙伴儿一起玩儿，即能交到朋友，又能离开手机，孩子也开心，一举多得。”张女士

说，成长驿站帮她解决了带娃大难题。

近年来，路北区将艺境托育园纳入全省普惠托育服务扩容民生工程，建设普惠托位30个；推进辖区18家公办普惠性托育服务机构进行改造提升，建设改造面积共4400平方米，普惠性托位550个；开展特色托育机构创建工程，重点打造第十一幼儿园“陶瓷文化传承”、大拇指幼儿园唐城101分园“滋养艺术之花”等托育特色品牌，提供更优质的普惠托育服务；推进社区“小微”托育服务试点建设，以社区为依托，每个街道均联建1家托育机构建设“小微”托育点，提供全日托、半日托、计时托、临时托等多种照护模式，以专业托育服务带动成长驿站协同发展，搭建“家门口”社区托育。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。2024年，路北区坚持“民有所呼，政有所应”，全心全意解决群众关心期盼，以实实在在的工作成效回应民生关注，以改革促发展，全力推动区域民生事业的繁荣，全面建设繁荣舒适美丽的现代化中心城区。

路北

路北公安掀起“夏夜宣传”攻势

本报讯 在夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动中，路北公安分局积极创新宣传方式，拓宽宣传渠道，以群众“看得见、听得懂、记得住”的形式，“沉浸式”开展以“防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治灾害事故”为主要内容的“五防”安全宣传活动，为推动统一行动深入开展营造了良好的社会舆论氛围。

“大姨，遇到陌生来电要多提防、多核实，防止上当！”连日来，路北区民辅警拿着宣传资料走上街头，一遍遍地同过往群众宣传、嘱咐各种反诈要点，并结合近期发生的典型案例，剖析不法分子常用的诈骗手段及特点。

“新型毒品层出不穷，它们披着时尚的外衣，藏匿在‘奶茶’‘巧克力’‘果冻’‘开心水’‘小树枝’中被当作日常‘零食’来吸食，咱们大家一定要提高警惕。”在集中宣传点，民辅警通过发放禁毒宣传资料和现场讲解等形式，向群众讲解毒品知识、吸食危害以及相关法律法规，提醒广大群众在日常生活中一定要提高防范意识，保护自己免受毒品侵害。

预警宣传“不停歇”，守护平安“不松懈”。接下来，路北公安将继续全力以赴，持续推进“夏季行动”走深走实，用实际行动守护万家灯火。

(刘鹏宇 徐慧)

钢北楼社区开展移风易俗宣传活动

本报讯 近日，缸窑街道钢北楼社区开展移风易俗宣传活动。

活动中，社区志愿者们用通俗易懂的语言向居民详细讲解移风易俗的重要意义，讲述了大操大办、铺张浪费等陋习

的危害，倡导大家“破陈规、除陋习、树新风”。志愿者们向过往居民发放移风易俗倡议书，呼吁大家从自身做起，从小事做起，积极践行文明新风尚。

(范亚男 杨文进)



光明共筑 绿动未来

本报讯 (记者 曹瑞云) 为进一步美化社区环境，提升居民生活质量，近日，光明街道光明西里乙区社区联合光明实验小学蓝色星球中队共同启动了“光明共筑·绿动未来”环境整治行动。此次活动旨在通过社区与学校的紧密合作，引导居民和学生树立环保意识，共同参与环

境整治，共同守护我们的美丽家园。

活动当天，来自光明实验小学的师生们以及光明西里乙区社区的居民们，手持清洁工具，精神饱满地投入到环境整治行动中。大家分工明确，清扫道路垃圾、清理绿化带内的杂草和废弃物。在行动中，学生们展现出了

极高的热情 and 责任感。他们不仅认真完成自己的任务，还积极向家长们学习环保知识，用实际行动诠释了“小小环保卫士”的角色。家长们纷纷表示，这样的活动非常有意义，不仅让孩子们在实践中学习到了环保知识，还增强了他们的社会责任感和团队协作能力。

